
ЭДИТ ШОНЕРТ-ГАЙС

(1933–2012)

12 июня 2012 г. в Берлине скончалась Эдит Шонерт-Гайс, один из крупнейших специалистов в области изучения античной нумизматики.

Она родилась 7 августа 1933 г. в Дрездене. Там же в течение 1940–1952 гг. училась в школе и после ее окончания, переехав в Берлин, поступила в Гумбольдтский университет на исторический факультет. С 1 сентября 1956 г. она начала свою трудовую деятельность в качестве лаборанта-исследователя в Центральном институте древней истории и археологии Академии наук ГДР. Всю свою жизнь Э. Шонерт-Гайс трудилась в Лаборатории по изучению греческих монет («Griechisches Münzwerk») и, пройдя путь от лаборанта до заведующего лабораторией, связала свою профессиональную деятельность с созданием корпусов древних монет. Академический проект, который был инициирован Теодором Моммзеном и реализовывался исследователями Берлинского Мюнцкабинета, после Второй мировой войны получил новый импульс к развитию благодаря Э. Шонерт-Гайс при активной поддержке Артура Зуле. Она начала публикацию многочисленных корпусов, посвященных античным городским чеканкам. Деятельность Лаборатории по изучению греческих монет, направленная на исследование чеканки городов древней Фракии, и по сей день неразрывно связана с именем Эдит Шонерт-Гайс.

В мае 1960 г. Э. Шонерт-Гайс защитила в Гумбольдтском университете кандидатскую диссертацию на тему «Провинциальная чеканка Перинфса» по специальности «древняя история и нумизматика». Эта работа легла в основу первого созданного ею нумизматического Корпуса. Защищенная ею в 1966 г. докторская диссертация «Ранняя серебряная чеканка Византия» также была издана как корпус. Наряду с изданием корпусов, посвященных чеканкам греческих городов Фракии, Э. Шонерт-Гайс занималась и публикацией монетных находок позднеримского времени из крепости Иатрус Дунайского лимеса, которые начиная с 1966 г. и вплоть до ухода на пенсию она скрупулезно анализировала и обрабатывала.

Работы Э. Шонерт-Гайс всегда отличали высокий научный уровень и продуманность содержания. Публикация материала никогда не была для нее самоцелью, а служила необходимым условием для дальнейшего исследования истории городов-эмитентов, решения проблем, связанных с монетной иконографией и метрологией, и, в конечном счете, превращения нумизматического материала в полноценный источник по истории античного мира. Своими глубокими знаниями в области античной нумизматики она щедро делилась с молодым поколением исследователей, принимавших участие в проводившихся ею семинарах в Гумбольдтском университете и Свободном университете Берлина.

За свои достижения в области изучения античной нумизматики Э. Шонерт-Гайс в 1963 г. была избрана почетным членом Румынского нумизматического общества, а в 1987 г. стала почетным членом Нумизматического общества в Старой Загоре (Болгария) и получила от мэрии города Старая Загора (древняя Августа Траяна) звание почетного гражданина за подготовленный ею том Корпуса, посвященный монетной чеканке Августы Траяны и Траянополиса. В том же году она была отмечена Центральным советом Болгарского нумизматического общества за «заслуги в области популяризации и сохранение нумизматического наследства». Э. Шонерт-Гайс являлась почетным членом Международного нумизматического совета.

Последним заметным результатом профессиональной деятельности Э. Шонерт-Гайс стало создание монументального труда, представлявшего собой исчерпывающую научную библиографию исследований античной нумизматики Фракии и Мезии. Появление этой книги, насчитывающей более полутора тысяч страниц, стало еще одним свидетельством научной добросовестности и преданности исследовательницы тому делу, которому она посвятила всю жизнь. 31 августа 1998 г., когда ей исполнилось 65 лет, Э. Шонерт-Гайс покинула Берлино-Бранденбургскую Академию наук (бывшую Академию наук ГДР), которой отдала 42 года. До самого конца своей жизни она оставалась активным членом Кружка друзей античной нумизматики, который функционировал в последние годы в Берлине.

Нумизматическая наука потеряла одного из крупнейших ученых последних десятилетий, а все, знаяшие Эдит Шонерт-Гайс, – доброжелательного, умного человека.

Петер Ульрике,
Берлино-Бранденбургская Академия наук
peter@bbaw.de